

# 央视开年大戏《走西口》

该剧以清末民初辛亥革命、中国共产党成立到第一次国共合作初期为时代背景,讲述了田青、梁满囤、王南瓜、豆花等人走西口的传奇经历,展示了他们在走西口过程中各自的人生发展轨迹和独特的生命体验,颂扬了他们秉承“仁义礼智信”、实现自身价值的精神品质,揭示了晋商文化深刻的思想内涵,表现了主人公田青从一个落魄的走西口人成长为一名共产党人的心路历程,赋予了主人公更高层次的精神诉求。

**第1集—第14集** 民国初年,地处山西祁县田家庄的田家大院里张灯结彩。田家三代单传的少爷田青正在举办周岁庆典。可是作为田青父亲的田耀祖却泡在赌场里不肯回家。

抓周吉时已到,田老太太气愤之下让儿媳淑贞把骰子找来,同金银珠宝纸笔墨砚等物件放在一起让孙子田青来抓。幸而田青没有抓骰子,而是抓了一个小算盘。田老太太和淑贞都算是松了一口气。虽然抓的不是官印,可也是田家祖上得以发家的本事。可是他们哪里知道,田耀祖这时已经把全部家产输给了地痞夏三。情急之下,他要翻本,竟把自己的妻子也押上了赌桌,骰子一开他把老婆也输掉了……

田耀祖无颜面对母亲和妻子淑贞,踏上了走西口的黄土大路。他一走,夏三就领着人来收房产和淑贞,田老太太一气之下吐血身亡。夏三对淑贞欲行非礼,这时,淑贞曾救下的革命党人徐木匠挺身而出救下淑贞。他带着淑贞和她的一儿一女离开了田家大院。

淑贞虽说是有了安身立命的住处,可是母子三人生计无着,又赶上荒年灾月,难以活命,只好将9岁的女儿田丹丹给了同村梁家不满周岁的梁满囤做童养媳,换来口粮,喂养儿子田青。

与此同时,走西口路上的田耀祖靠乞讨一路到了包头,幸遇曾在走西口路上遇到的同乡襄丰仓相助,引荐田耀祖侍候瘫痪在床的江湖术士赛神仙,才得以在包头安顿下来。赛神仙大病痊愈,将自己的相术全盘教给了田耀祖。学成之后,田耀祖来到杀虎口自称赛半仙,做起了金点子生意,却阴差阳错被土匪刘一刀看上,被逼当了土匪的眼线。

一晃10年过去了,徐木匠从日本回到了山西祁县,他看到已经10岁的田青在给村里人放羊,便把他这些年的积蓄拿出来交给淑贞,供田青去私塾念书,还把自己的一身武艺传授给田青。

田青十八岁了,学业有成,武功精进。十七年中徐木匠对淑贞不求回报的帮助,使她对徐木匠产生了爱恋之情,两个苦命人的心终于贴在了一起。但是徐木匠因为革命工作需要无法给淑贞一份稳定的感情。在私塾读书的田青回家来取学费,正赶上母亲淑贞给徐木匠摆酒送别,发现了



母亲与徐木匠的私情,徐木匠跳窗逃走……

成年后的田青告别母亲和姐姐,也告别青梅竹马的未婚妻翠翠,带着梁满囤走了西口。他们在路上遇到了也是走西口但却是去寻父的祁县青年王南瓜,三人结伴同行。走到一个岔路口,同徐木匠不期而遇。只是田青没有发现徐木匠,徐木匠怕田青有个闪失,便暗中保护他。

从徐木匠那儿知道母子三人这些年的艰辛,田耀祖自觉惭愧。一个大驼队经过杀虎口,已经当了土匪眼线的田耀祖把情报报告给刘一刀,刘一刀下山抢了这个驼队,绑了几个“肉票”,在回匪巢黑土崖的路上,又从破庙里掳走了借宿的田青一行三人。“肉票”中有一个叫豆花的女子,是山西一个大户人家的女儿,是到口外与包头一家当铺少掌柜完婚的。土匪二当家意欲霸占豆花,大当家刘一刀的老婆“风摆柳”说按山寨的老规矩通过比武来决定谁将更有资格获得豆花。为了救豆花,田青在比武中胜了二当家。

走西口路上女扮男装的翠翠被从祁县到包头去进货的药铺邹老板认出,邹老板安排翠翠去杀虎口表妹的醋作坊等他,他从包头带回田青的消息。三个“肉票”中一个是皮匠铺的袁老板,另两个是开夜面馆的袁丰仓和袁文佩叔侄二人。田青让袁家人假意多出银元赎身,在放袁文佩回家筹款时,暗中嘱咐袁文佩在半路的小店等候。刘一刀对田青的能干非常满意,随后把田青升为三当家。田青借机救出了豆花、袁丰仓、袁老板、梁满囤、王南瓜,还有一个被掳的傻大个子。心狠手辣的二当家杀了刘一刀老婆“风摆柳”,却嫁祸于田青。田青料定刘一刀决不会放过他们,便将人分成两拨,一拨走草原,一拨走荒漠。袁老板对田青十分不满,便准备到包头报告官府,抓起田青治罪。

一行人刚进包头城,袁老板就向守城的警察指认田青是土匪的三当家。田青被捕

了。这一情景被迫杀田青的土匪山里豹子和保护田青的徐木匠看在了眼里,一个高兴一个担忧。

豆花和梁满囤等人干着急,却束手无策。豆花去过婆家,婆家说她成了残花败柳,一纸休书休了她,打发她回山西老家。豆花回到袁文佩的夜面馆,拿出婆家给的盘缠,让王南瓜和梁满囤买两口棺材,她要陪田青一块去死。

**第15集** 袁老板在对账中发现,他写的催要赎金书信的后面有田青加上的“拖延不交”四个字,所以家里并没有支付赎金。这才明白自己错怪了田青。但包头县知事吴玉昆不仅不听袁老板的陈述,反而大骂他出尔反尔,坏了他的官声,毁了他的前程,仍旧坚持原判。田耀祖在法场对面的茶馆里暗自为儿子送行。豆花也躺在棺材里,只等田青被杀,她便服毒,在黄泉路上与之相会。袁老板带着女儿袁巧巧也来到法场,向田青痛说误解的经过,活祭恩人田青。这时,徐木匠赶到,救出了田青。

**第16集** 袁老板出钱,在袁文佩的夜面馆里为田青摆酒压惊。席间,田青向豆花敬酒,宣布以后豆花就是他的亲妹妹。豆花听了大失所望,悲愤之余开怀痛饮,喝得烂醉。袁老板为了报答田青的救命之恩和弥补由他给田青造成的性命之虞,让他补外柜之缺——为皮匠铺跑销售。田青提出必须带着梁满囤和豆花。袁老板慨然应允。药铺邹老板从包头回到表妹的醋作坊,带回田青被砍头的消息。绝望之中翠翠跟随邹老板回到了祁县,并嫁给了他。

**第17集** 袁老板有个独生女袁巧巧,她看上了英俊洒脱、文武兼备的田青,主动提出要教田青蒙语,账房先生则教田青皮革生意的知识。田青敏而好学,很快便能独挡一面。

梁满囤的境遇却大不相同。梁满囤偶然发现袁巧巧对田青有意思,告诉了豆花。豆花不信,说田青家里有未婚妻。梁满囤却说田青贪图袁家

的钱财,要当陈世美。

**第18集** 几个月过去了,田青发了工钱和红包。他买了两副耳环,一副给了豆花,另一副是给未婚妻翠翠的,同钱放在一起捎回家去。钱他分成两份,其中一份以梁满囤的名义给姐姐家的。这么做,他并没有告诉梁满囤。梁满囤还因此嫉妒田青。翠翠见到了耳环,空自伤心一场,退回了耳环。田青母亲淑贞怕田青知道翠翠嫁人受刺激,便把这事瞒了下来。

**第19集** 深谋远虑的袁老板变着法儿地打梁满囤。豆花看他可怜,就把田青给她的耳环给了梁满囤让他当掉寄钱回家。田耀祖知道梁满囤是女儿田丹丹的丈夫。便认他为义子,赠给他银元,让他一并捎回家,让不知就里的梁满囤感激涕零。袁巧巧和豆花再一次起了冲突,巧巧要父亲赶走豆花。袁老板推说是为田青考虑,便让账房先生给豆花多开了一个月的工钱,辞退了她。

**第20集** 豆花无处可去,便又回到袁文佩的夜面馆。王南瓜把豆花被辞的消息告诉田青,田青去问袁老板。袁老板推说是为田青考虑,以为豆花也大了,该同田青完婚了。田青说他只是把豆花当成妹妹,根本没有可能同她结婚。袁老板马上答应让豆花回来上工。田青以为这是一场误会,可账房先生却说这完全是袁老板的试探,不久会招他为养老女婿。田青感到事态严重,便向袁老板提出辞工。袁老板借机向他摊牌,要他当袁家的上门女婿。

**第21集** 田青履行诺言,认真地教给梁满囤一切外柜的有关业务和往来的客户情况。账房何先生到了祁县才知道翠翠早已嫁人并且生了一子。袁老板得到回信,以为田青与巧巧婚事再无障碍,又把梁满囤打发回作坊干苦力,正面向田青提亲。田青得知翠翠嫁人消息,大为伤心,竟决定娶一无所有的豆花为妻,并向袁老板提出辞工。

**第22集** 梁满囤娶妻袁巧巧的消息传到了田青耳朵

里,他把梁满囤暴打了一顿。田耀祖气得写了一封匿名信揭发梁满囤家里有老婆。袁老板大为恼火,逼迫梁满囤休了原配妻子田丹丹。田青和豆花,梁满囤和袁巧巧同时成亲了,田耀祖给田青和豆花送来了贵重的贺礼,让小两口大惑不解。

**第23集** 袁老板劝女儿要对梁满囤好一些,将来只有靠这个男人。袁巧巧对梁满囤放手了。带豆花回家的田青在杀虎口遇到袁记账房何先生,得知何先生是去祁县梁满囤家送休书的,顿感悲痛欲绝。同随田青和豆花回祁县的王南瓜路经他父亲出家的关帝庙时,得知万了师傅已经在两年之前就离开了此地。

**第24集** 田青领着豆花回到了家,淑贞喜出望外。账房先生到了梁家,告诉梁家二老,他们的儿子当了老板,要接二老去包头享福。田丹丹听了也非常高兴。不料账房先生拿出了休书,一家三口全惊呆了。梁家老两口对儿子的行为极不赞成,拒绝去包头,还要同田丹丹一起过。田丹丹大病一场。田青到县城去请大夫,与翠翠不期而遇。翠翠见了田青,悲伤之情溢于言表。

**第25集** 醋意大发的邹老板趁翠翠睡着把她捆起来拷打,逼她承认孩子是田青的,还把“口供”录在纸上,并且要毒死孩子。翠翠为了救儿子与之搏斗,慌乱之中杀了邹老板,被官府抓去。祁县的知事是当年赢了田家大院的赌徒夏三,他想当然地判定翠翠私通奸夫谋害亲夫,将其定为死罪。田青得知翠翠摊上了人命官司非常着急,要去牢里找翠翠。

**第26集** 豆花善解人意,替田青到狱中探望翠翠。翠翠把儿子托付给田青和豆花,豆花慨然应允。田丹丹恳求豆花把青青留下让她抚养,还嘱咐田青不许找梁满囤寻仇。夏三通过“微服私访”得知田青从包头回到祁县并且见过翠翠,邹老板曾说翠翠与田青有染,夏三如获至宝,想借机杀掉田青斩草除根。

**第27集** 刘一刀从翠翠佩戴的玉葫芦中认出翠翠就是他19年前丢失的女儿桃桃。田青和豆花回到包头,为了避风头田青就同傻大个子去脚行拉了骆驼,而曾在省城女子中学念过书的豆花也在当地报馆找到了一份记者的工作。就在这时,了结官司的翠翠找到了包头袁文佩的夜面馆。

**第28集** 豆花从报馆预支了3个月的工资租了一小院,从袁文佩的夜面馆搬了出来,把自己和翠翠安顿好,等待着田青拉骆驼回来,准备三个一起生活。

为了不影响豆花和田青的生活,翠翠选择了离开,又回到了杀虎口刘一刀的镖局,在刘一刀的资助下开起了一家醋作坊。田青拉骆驼回来用挣来的钱在包头开了一家洗衣铺,生意红火,田耀祖看了乐在心里,委实替儿子高兴。

**第29集** 徐木匠从北京回来带来了袁世凯跟日本人签订《二十一条》的消息,诺颜王子气愤填膺,各地纷纷起来反对《二十一条》。时局混乱,加上梁满囤不懂管理,生意每况愈下。刘一刀对翠翠和盘托出,告诉翠翠她就是自己19年前失散的女儿桃桃,但是翠翠无法接受一个土匪当父亲。

**第30集** 豆花看瘦猴可怜,便收留了他,让他替田青看铺子。袁世凯倒台了,又重新恢复了民国。梁家梁母来包头一个月了,可是梁满囤却慑于袁巧巧的飞扬跋扈不敢去看他们一眼,而且每天吃得跟作坊里的伙计一样,顿顿是红薯牛尾汤。梁满囤天天把心思都用在盯在伙计们身上,皮子熟得越来越差。包精忠为了弥补当初父亲休豆花的愧疚,介绍给田青一笔代账的生意,田青不明包精忠的用意,又加上有旁人嚼舌头,同豆花闹了别扭。

**第31集** 报社社长因为豆花没拉来广告,一气之下把包精忠代报社付豆花工资的秘密抖了出来,豆花一气之下离开了报社,却发现自己怀孕了。与此同时袁巧巧也怀孕了,美得梁满囤鼻涕泡都出来了。田青把豆花在报社的薪水如数退还给了包精忠。田耀祖提醒田青要注意伙计瘦猴的行为,田青不以为意。

**第32集** 诺颜王子为了替革命筹措活动经费,决定和田青合起伙来一同做皮革贸易,田青第一次接触到革命思想,深受震动。田耀祖知道估估出事,断定是梁满囤使坏,便跑到城外守候。见田青回来,立即拦住他们告知吴玉昆在抓他。田青认为自己与此案无关,便去警察局说明情况,被吴玉昆捉到牢里。

**第33集** 吴玉昆一口咬定田青是主犯。为了逼出口供,对田青和豆花进行了严刑逼供。梁父怀疑是梁满囤陷害田青,便找巧巧质问,父子反目。袁巧巧一怒之下把二位老人赶回山西。

**第34集** 王南瓜去杀虎口醋作坊进货,遇见了翠翠。翠翠从王南瓜口中得知田青出事的消息,便去恳求刘一刀救出田青和豆花,并以此为条件,答应救出田青之后就认刘一刀这个父亲。刘一刀不知道翠翠要救的人是田青和豆花,答应了翠翠的要求,绑架了吴玉昆的家人,要挟吴玉昆放人。

央视1月5日至18日19:55(一套)播出。